
 
Dipartimento di Scienze Politiche e Sociali 

 

Sigla dell’incaricato 
del controllo dell’identità: 

 

_________________ 
 

 

 
ECONOMIA AZIENDALE 

Prova scritta del 2 febbraio 2018 
 

 

COGNOME e NOME  _______________________________________________ 
 
 

ATTENZIONE: USARE solo fogli consegnati dal docente (anche per la minuta) 
 
 
Informazioni: 
➢ La prova consiste di 2 domande aperte sul programma di Economia 

Aziendale ed 1 esercizio complesso sulle rilevazioni contabili in partita 
doppia. 

➢ Si raccomanda ordine e chiarezza nel presentare le soluzioni agli esercizi e 
sintesi nel rispondere alle domande. 

➢ Durata prova: 2 ore. 
 
 

1) Il candidato esponga compiutamente i sistemi di amministrazione di 
una società per azioni con capitale quotato sul mercato regolamentato, 
avendo cura per il sistema tradizionale di spiegare le figure dei 
componenti il consiglio di amministrazione e le loro specifiche 
caratteristiche e funzioni. 

 
 
 

2) Principi di redazione del bilancio: il candidato li descriva e ne 
specifichi le funzioni, considerando per alcuni di essi la possibilità che 
l’azienda venga posta in liquidazione. 
 
 
 



3) Il giorno 8 novembre 2017, la Società commerciale “Compra Bene s.r.l.” 
prende in locazione un nuovo punto vendita all’ingrosso; tale contratto 
prevede i seguenti termini: 

• Durata della locazione: 6 anni + 6 anni prorogabili 
• Data di efficacia del contratto: 8/11/2017 
• Canoni d’affitto: trimestrali anticipati,  ad € 1850,00 mensili + IVA 

al 22% 
• Pagamento: emissione della fattura all’inizio del trimestre, 

pagamento a vista mediante bonifico bancario. 
Il giorno 14 novembre vengono acquistate merci (articoli per la casa) dal 
fornitore “Plastic s.p.a.” nella quantità di 1300 pezzi al prezzo di € 11,30 
cadauno + IVA al 22%, pagamento a 30gg data fattura mediante bonifico 
bancario. 
Il giorno 29 novembre vengono vendute merci (articoli per la casa) al 
Cliente “Vicinato s.r.l.” nella quantità di 750 pezzi al prezzo di € 13,11 
cadauno + IVA al 22%, pagamento mediante bonifico bancario per metà 
a vista fattura, saldo a 30gg data fattura. 
Sapendo che: 
- il contribuente effettua la liquidazione dell’IVA trimestralmente, e 
provvede a versare l’eventuale debito IVA tramite il proprio conto 
corrente al 16 del secondo mese successivo la conclusione del trimestre; 
- la banca applica una commissione bancaria pari ad € 3,00 su ogni 
operazione di pagamento; 
- il saldo della cassa e del conto corrente al 1 ottobre 2016 risultano pari 
a € 0,00, e l’impresa utilizza un fido di conto corrente; 
- al 14 novembre il magazzino dell’azienda è vuoto, e non vi sono altre 
operazioni di acquisto o vendita oltre a quelle descritte; 
Il candidato effettui le scritture in partita doppia ed i relativi mastri delle 
operazioni sopra elencate, provvedendo: 

a) alla liquidazione dell’IVA trimestrale ed all’eventuale pagamento 
dell’imposta; 

b) alla rilevazione delle scritture di integrazione e rettifica al 
31/12/2017 relative alla competenza di costi e ricavi, nonché alla 
valorizzazione delle rimanenze. 


